



高淳发布

今日高淳

2024年5月

17

星期五

甲辰年 四月初十

第1913期 今日八版(赠阅)

高淳地区天气预报

17日 晴转多云 17/33℃
18日 晴到多云 20/33℃
19日 多云 19/30℃

紧贴中心 服务大局 关注民生

主办:中共高淳市委 高淳区人民政府

承办:南京市高淳区融媒体中心

准印证号:S(2024)01000368(内部资料 免费交流) 每周二、五出版



蝶变中的“四好农村路”

十年来,累计完成农村公路提档升级约762.63公里,全区农村公路总规模约1341公里

从前,乡村道路正如鲁迅先生在《故乡》中所说:“其实地上本没有路,走的人多了,也便成了路。”现在,路建好了,村里的土特产飞向了全国各大城市,城里的游客纷至沓来,外出打工者开始返乡创业。“四好农村路”的春风吹拂高淳大地,为乡村带去了人气、财气,也让党心与民心贴得更紧。

十年来,区交通运输局做好“建、管、养、运”四篇文章,积极打造“慢城绿道”农路品牌,荣获“四好农村路”全国示范县,发掘“江南圣地”文化底蕴,让“四好农村路”建设与千年吴风楚韵相映生辉,生动描绘了富美乡村的绚烂画卷。

这十年,路畅其行,基础建设取得扎实成效

春光正好,又值周末,东坝街道小茅山脚村里人山人海,好不热闹。穿过此起彼伏的茶山,慕青、正福草堂、素一家、喵姐的花园民宿等多家精品民宿游客爆满。

“以前都是泥巴路,车子进不来,好景也难赏。”村民陈晨感叹,“现在不一样了,县道古东线直通我们村,村里道路不仅平顺宽敞,更让沿线景点串联成线,交通方便得很,游客数量不知道翻了多少倍!”

绿芜墙绕青苔院,中庭日淡芭蕉卷。小茅山脚村如今已经是省级特色

田园乡村建设试点村,往日只有老人孩子的“空心村”恢复了生机,村内道路平整,风格各异的小楼宽敞明亮。小茅山脚村的华丽转身是我区“四好农村路”扎实推进的真实写照。

十年来,我区累计完成农村公路提档升级约762.63公里,全区农村公路总规模约1341公里(其中县道约197公里,乡道约725公里,村道约419公里),道路黑色化率达到75%以上,全区农村公路基本实现“有路必养、养必到位”。

这十年,建养并重,深度融入农村地区发展

三分建设,七分管养。我区全面建立农村公路三级“路长制”管理体系,随着“路长制”的进一步实施,一块块“路长”公示牌出现在县道、乡道、村道路边,每条农村公路都配上“管家”,实现了管养全覆盖、无盲区。为进一步提升农村公路路况监管水平,2022年以来,我区以打造智慧农路为目标,围绕农村公路“建、管、养、运”四个方面,结合“路长制”工作各项要求,初步实现“一图一网一平台”,利用“智慧农路”系统开展道路巡查,保障管养巡查工作落实到位。

建养农村公路,目的在于城乡之间人物其行、货物其流。我区固城湖水域碧波荡漾,水产丰茂,最著名的特

产便是固城湖螃蟹。而作为江苏省第一个跨区域水产类专业合作联社——青松水产专业合作社养殖基地,曾经也有一段泥泞不堪的历史往事。

根据当地蟹农回忆:“没修路前,道路坑坑洼洼,我们的蟹苗进不来,长大后的螃蟹也运不出去。”养螃蟹的人最关心的是存活率,如果路上时间太长,螃蟹就会大量死亡,损失很大。农因路而强,农村交通条件改善,使农村原有的资源优势乘势而起,农村公路的畅通直接带动了当地的发展。伴随着青松水产附近路网的全方位提升,相关物流企业也进驻设点。如今我区螃蟹总养殖面积已经超过了20万亩,年总产量近2万吨,全产业链产值从最初的不足千万到如今的破百亿元,惠及10多万名农民。

这十年,运营赋能,加快迈向高质量发展

民因路而富,随着农村公路的不断完善,农村寄递物流不断畅通,“统一标识、统一标准、统一功能、统一管理”的寄递物流综合服务站逐步在各镇街形成规模,依托圩区螃蟹等水产品 and 山区早园竹、茶叶等农产品形成的品牌优势和客户网络,着力打通农村物流“最后一公里”,建成双向畅通的农村物流体系,创新开展“交邮融合”工作。(下转A2)

暨区政府党组(扩大)会议

5月16日,区政府党组书记、区长蒋冰主持召开2024年第9次区政府党组(扩大)会议暨区政府第76次常务会议,学习贯彻有关讲话、会议精神,研究部署当前重点工作。

会议深入学习贯彻习近平总书记对学校思政课建设作出重要指示批示精神,书面学习习近平总书记在法国媒体、塞尔维亚媒体、匈牙利媒体发表的署名文章精神。会议强调,要结合实际,努力开创思政教育新局面,进一步完善学校思政课建设体系,提高教书育人的质量和实效,坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,坚持德育、智育、体育、美育、劳动教育“五育”并举,促进学生全面发展,培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人;要深化改革,持续激发高质量发展新活力,深入学习领会习近平外交思想,更好统筹发展和安全、开放和稳定,抓住长三角一体化发展战略机遇,充分发挥我区长三角重要节点的比较优势,在更大范围内联动构建创新链、产业链、供应链,更好服务和融入新发展格局。

会议审议《区政府领导班子成员2024年安全生产重点工作清单(送审稿)》。会议强调,要坚持底线思维,以时时放心不下的责任感抓好安全生产;要突出工作重点,统筹抓好安全生产本攻坚三年行动和消防安全隐患排查整治,紧盯交通、燃气、电动自行车、文物古建筑及人员密集场所等领域的风险隐患开展排查,有效防范化解各类安全风险隐患;要压实各方责任,各部门各板块做到守土有责、守土负责、守土尽责,提升防灾减灾和应急处置能力,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议研究服务业指标工作。会议强调,要强化项目调度攻坚,对重点支持指标时刻关注,对增速较好的指标进一步巩固优势、强化支撑,对增速回落的行业持续加大攻坚力度,确保统计数据应纳尽纳、应统尽统;(下转A2)

全区第一书记专题培训班举办

为深入贯彻党中央关于全面推进乡村振兴决策部署,持续提升第一书记助力乡村振兴的履职能力,5月14日,我区举办第一书记专题培训班。区委副书记甘晓辉出席并作开班动员,区委常委、组织部部长陈罡主持讲话。

在第一书记欢迎暨岗前培训动员会上,甘晓辉强调,要深刻领会“第一书记”的政治责任,提高站位、凝聚共识,把思想和行动统一到中央、省市县委的决策部署上来,展现担当作为、实现自我价值,为高淳高质量发展贡献聪明才智;要坚决扛起“第一书记”的职责使命,紧扣建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办实事服务“四个关键”开展工作,让群众看到变化、得到实惠,切实在村里留下足迹、留下痕迹、留下业绩;要切实加强“第一书记”的服务保障,全区各级各部门要压实责任、齐抓共管,做到组织上安排好、培训上组织好、工作上支持好、生活上保障好、过程服务好、事迹上宣传好,为第一书记创造良好的工作环境。

会上,市派、区派第一书记代表,接收单位代表分别作表态发言。

本次培训为期2天半,市派及区派第一书记共33人参加。为增强培训的针对性和实效性,结合第一书记工作特点和实际情况,精心安排了专题辅导、现场教学、往届第一书记驻村工作体会交流等课程。

驻村第一书记是从省市机关、事业单位、国有企业等党组织选派年轻优秀干部,扎根农村基层,聚力推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果。2016年以来,先后有140多名省市干部在我区任第一书记,历届第一书记通过和派出单位、联系单位牵线搭桥,真正推动技术、资金、人才等资源要素加快流向农村,激发了乡村发展活力,成为我区乡村振兴路上的一支强大的生力军。(吴芳芳)



我区1条线路入选“岁时节令 自在乡村”全国乡村旅游精品线路

近日,文化和旅游部推出82条“岁时节令 自在乡村”全国乡村旅游精品线路,开启新一年“乡村四时好风光”线路之旅,高淳桤溪国际慢城——吕家田园驿站——大山村——石墙围——高村这条旅游线路榜上有名。

夏梦初启,万物并秀,在这个充满生机与活力的季节里,跟着这条精品线路一起在高淳的美丽乡村赏美景、游田园、住民宿、品土菜,体验别样的乡村游乐趣。

桤溪国际慢城是中国首个国际慢城,位于我区东北部,是一处整合了丘陵生态资源而形成的集观光休闲、娱乐度假、生态农业为一体的农业综合旅游观光景区。这里四季有景,三季有花,景区内还有丛林穿越、彩虹滑

道、树冠漫步、树冠滑漂等体验产品,是一处慢生活休闲度假目的地。

吕家田园驿站位于慢城景区核心区,村内配有咖啡馆、无人超市等休闲娱乐设施。这里能享受现代化的乡村田园生活,体验具有高淳乡村特色的生活习俗,实现“心与自然对话、心与自然相融”。

大山自然村隶属桤溪街道蓝溪村,全村人口共计205户、561人,拥有“两山一庙一戏台、六塘两库一古井、古村古树古建筑、新容新貌新风尚”,是江苏省首批三星级康居乡村、省特色田园乡村,先后被评为“中国乡村旅游模范村”“全国特色景观旅游名村”“中国美丽休闲乡村特色民俗村”。

石墙围位于慢城西北部,全村52户,163人。周边有千亩向日葵、千亩茶园、千亩油菜花,还有大山水库、文峰宝塔、情深路、大竹园等丰富的名胜景观。近年来,石墙围大力发展民宿产业,打造“慢居”休闲环境和节奏。

高村同样位于慢城核心区域,这里山环水抱,人文渊薮,常住人口约100人,老人们大多高寿、健康、精神矍铄。2023年以来,高村以省级特色田园乡村创建为目标,积极挖掘本土资源,对村庄环境进行了全面提升改造,并打造了游客接待中心、茶文化公园、村史馆中医馆等,在丰富了村民精神文化生活的同时,也让村庄“颜值”和“内涵”得到双提升。(综合)

今日导读

漆桥街道:持续优化营商环境 跑出为企服务“加速度”

相关报道详见A2版

山野之音 唱响国家“大舞台”

相关报道详见B1版